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Politica în armată D. Petrea șl estetica 
lașului

Mservațiunile d-lor Vintilă Brătianu șl 1.6. Duca. 
0 situație delicată a d-lui ministru de răsboi

I 
Dați această interpretare și veți avea 

unanimitatea“.

Pus în această situațiune dl. ge- j 
neral Mircescu a afirmat că modi
ficarea propusă aparține M. S. Re
gelui.

La aceasta dl. I. G. Duca a res- 
puus că îl consideră pe dl. minis- ; 
tru de resboiu ca singurul autor 
responzabil al proectuîui și că ast
fel cuvântul rostit de dl. Mircescu ’ 
se consideră ca nerostit.

Toată opoziția a votat 
proectului.

1La Cameră, în zilele numărate 
ale sesiunei excepționale în care s’a 
votat legea armonizării, s’a (adus 
iii aceiași grabă care acopere anu
mite dedesubturi, un proect de le
ge pentru modificarea unui articol 
din legea înaintărilor în armată.
fiindcă modificarea propusă is- 

vorăște numai din necesitatea unei 
adulații politice și fiindcă astfel 
s’a pus din nou chestiunea politi
cei în armată, au luat cuvântul, 
succesiv, d-nii Vintilă Brătianu și 
I, 0. Duca. i 
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1,0. Duca.
Dl. Vintilă Brătianu a făcut ur

mătoarele observațiuni :
La discuția generală, spune că acest 

prcect s’a mai adus odată pe cale de i- 
nijiativă parlamentară. Cei cari îl iscăleau 
au uitat că darea gradului e o atribuție 
ipecială a Șefului Armatei. Foarte bine a 
tat d. general Averescu când a refuzat 
susținerea acelui proect.

Acum se vine pe aită cale, cu un pro- 
tel semnat de ministrul de răsboî.

Negreșit nu se poate pune îa discuție 
hotărârea Șefului Armatei când găsește 
a cale să acorde distincțiuni.

Nouă, însă, ni se cere să^ voiam azi 
modificarea legei înaintărilor îa armată— 
deci să facem o regulă generală.

Proectuî spune că ofițerii generali de 
rnervă, cari vor fi numiți capi de regi
nait, vor fi înscriși îa anu&rul armatei 
ptiste ofițerii activi.

kpa dar se repune în activitate un c- 
fițcr trecut în rezervă. Se restitue deci a- 
ctita ofițeri drepturile și prerogativele 
ofiferilor activi.

E o deosebire de proectuî relativ la cl. 
general Prezan.

Io acei proect se prevedea că d. gene- 
nl Prezan e autorizat să poarte toată 
viața uniforma militară și în acest timp 
se bucira de onorurile și avantagiile ma
teriale ale funcțiunel și gradului. E o for
mulă precisă : rămâne ofițer de rezervă. 

Prin proectuî de față se introduc în 
rândurile armatei active oameni politici. 
Și cura e cazul d-lui general Avereacu, ca 
șef de partid ca d-sa, ce voiți mai multă 
politică !

Poate, însă, să se admită ofițeri activi 
șefi de partide politice ? Eu cred că nu.

Un caz asemănător a fest în Franța, 
unde un distins militar care luase parte 
răsboiul de la 1870—71 și care intrase 
în politică, a însercat să și ia divizia cu 
dreptul de comandă și cu prerogativele 
de ofițer activ și să o pună în alte ser
vicii de cât acelea ale armatei.

0 lege trebue să fie deci prevăzătoare. 
Legea actuala nu e, deci, binevenită. 

Și d. ministru de război care are datoria 
sâ apere armata de ori ce influență poli
tică, va trebui să modifice legea. In con
cepția nimănui nu poate să fie de a se 
introduce în armată oameni politici, dân- 
du-li-se prerogative militare. (Aplauze).

Textul legii trebue să fie deci precis. 
Dacă credeți că ar msi fi ncvoe de încă 
o consultație, amânați votarea proectului 
până ee va găsi o formă definitivă.

Grija armatei trebue să treacă peste 
orice alte considerațiurri.

Și fiindcă la această părere s-a 
raliat și ceilalți reprezentanți ai o* 
poziției, iar proectuî în discuție a 
fost susținut de dl. Mircescu mi- 
nistrn de rasboi și de specialistul 
in materie dl. Pogonat de la lași, 
dl. I. G. Duca a dat acest răs
puns d-lui ministru de resboi :

„N’avem nici o obieețiune împotrivs o- 
norunlor acordate de M. S. Regele d-lui 
general Averescu.

Daca ați fi adoptat modul de proce
dare ia cazul d-iui general Prezan n’ar fi 
fost nimic.

Nu se poate da însă, eomanda activă 
căci s’cr ajunge în situația paradoxală ca 
un șef de pariid, om politic să fie ofițer 
activ.

Cui folosește echivocul unei redactări 
neclare ? In niei un caz Armatei și el nu 
e-8untem siguri—nici în spiritul Șefului 
Armatei.
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Plecarea rectorului Pan- 
grati la Berlin

Buc.—Rectorul universității din 
București d. Pangratti a plecat la 
Berlin unde va participa la confe
rința uniunii internaționale a aso
ciaților pentru Liga Națiunilor.

I
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Ini curând s? va redeschid® localul 
berfirei „Azuga“.

Noul antrepenor dl. Trihub, &- 
sunță această veste prin ziare, pen
tru s-și înștiința clientei®, și fără voe, 
pentru a învedera și opera d-lui N. 
Petrea pentru înfrumusețarea ora
șului.

Se știe, că fosta administrație co
munală n’a mai pretor giî contractul 
cu berăria „Azuga“ întrucât era ho
tărâtă să deschidă strsda care ar fi 
legat strada Alexandri cu str. Uni- 
rei și gr fl contribuit astfel la în
frumusețarea orașului și la deschi
derea unei fațede a ospetotoi co
munal.

D. Petrea csre crede că tot ce au 
făcut alții e rău și tot ce face dân
sul e mai mult decât bun, a abando- : 
nat acest proect, pentru a da beră
riei în discuție un contract nou și ce 
e mai mult, un teren șl mai mare, 
deoarece actualmente se sparge zi
dul Primăriei care despărțea curtea 
ei de terenul berăriei, pentru a mări 
acest teren în avantajul nouei berării.

Câțiva buni ieșeni au propus d-toî 
Petrea ca până ia deschiderea stră- 
zei proectate, să consacre rotonda 
foastei berării pentru o expoziție per
manentă a pictorilor și sculptorilor.

Dar de asta-i arde d lui Petrea?

i 
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Ministerul de finanțe 
militarizat!

Publicai din țară, cu nevoi și Interese, împedecat 
să-și le revendice.

Notelè“ lui AL Marghiloman :

Probabil din ordinul primului- i 
ministru sau în orice caz din con- 
siderațiunea pentru noua unifor
mă militară cu egre d. Averescu 
s’a presintat Ia deschiderea sesiu
nei extraordinare a Parlamentu
lui,—d. Manoilescu, subscretarul 
de stat delà finanțe, a luat o se
rie de dispozițiuni care lovesc 
deadreptul îa interesele publicu
lui din toată țara, pe care nevoi
le îl mână la București.

Dl. Mânoilescu a dispus ca ni
menea nu poate intra în minister 
până nu se înscrie mai întâi în- 
tr’uîi registru, unde trebue să a- 
rate numele, profesiunea, scopul 

! și biroul la care are treabă.
Odată înscris, se eliberează au

torizarea de a intra.
Pentru a obține însă autoriza

rea, publicul trebuie să aștepte, 
Ia rând, o oră, cel puțin, astfel 
că solicitatorii dupăce căpătă au
torizarea, pierde tocmai ceasul re
zervat publicului căci în urmă biro-

urile se închid, funcționarii pleacă, 
iar solicitatorii rămân cu autori
zarea, care, evident, nu mai este 
vâbbîlă pentru a doua zi...

Pentru respectarea mîsureis’au 
adus bäionete.

Ce e mai curios e că in au
torizare se arată că solicitatorul 
nu are voe de a intra decât 
numai Ia biroul solicitat.

Ori ce se întâmplă ?
Solicitatorul vine ia acest birou. 

Acolo directorul sau subdirectorul 
îi aude sau îi citește reclamația 
și-1 trimite la alt birou, de acolo 
Îa altul, căci așa sunt organizate 
serviciile. Cum să mai circule pe
tiționarul când autorizația ce î s’a 
eliberat spune precis că nu are 

; voe s’o facă?
j înregistrăm faptul tot așa cum 
5 sună dispoziția ce se aplică — și 
î suntem sîgud că nevoile mulțimei 
\ vor sili pe autorul ei să revie a- 
1 supra ei.

De sigur că memoria lui Al. Mar
ghiloman nu este cinstită de cei 
trei legatari politici care i-a format 
cele cinci volume.

Scrise într’o formă lapidară, cu 
scurte însemnări pe foi de calen
dar, cu unele amănunte pe care cu 
tot spiritul seu auster— defunctul 
fost șef al progresiștilor, de sigur, 
în viață fiind, nu le-ar fi dat pu
blicității, așa cum au fost ticluite 
aceste volume fac din defunctul om 
politic o adevărată caricatură.

Am răsfoit volumele cari n’au 
fost confiscate, dar care de si
gur că familia defunctului va avea 
grija să ceară confiscarea sau scoa
terea lor din circulație.

Intr’un volum am găsit un neade
văr sfruntat care nu știm cui apar-

Restabilirea unui adevăr —
ține : defunctului Marghiloman sau 
legatarilor săi politici

Se afirmă într’un loc că sub gu
vernul Marghiloman din Iași (1918) 
d. M. Seulescu ca ministru de fi
nanțe a demisionat și s’a retras din 
gruparea politică fiindcă nu vroia 
să voteze „legea creditelor“.

Dl. Seulescu, care o poate mărtu
risi-a demisionat din guvern 
fiindcă n’a vrut să voteze ieyas 
pentru remziționsreâ Bănceî Na
ționale, cerută de ocupant și susți
nută cu mult patos de defunctul C. 
C. Árion, care a și succedat pe d. 
Seulescu la finanțe.

Acest adevăr ne grăbim a-l res
tabili, pentru a arăta... neadevăru
rile din notele postume ale d-lor 
Vizanti Leca <£ Co.!

CHENARE DE
„ZIUA EROILOR•I

I f

POLEMICI VESELE

Schreibmorițul „Opiniei“

I

t

Extra-talentatul nostru confrate dl. G. 
Spina abuzând de lipsa de control și de 
răspundere în care a ajun3 „Opinia" o- 
feră cetitorilor sei (—?!—) o nouă eprubetă 
din insalubrul laborator al „aspectelor“ 
sale cotidiane.

Dl. Spina are un nume și o origină 
predestinată : îi zice Schreiber și de a- 
ceea ca și Schreibmorițul din „Jurnaliști»“ 
lui Freytag, scrie la dreapta și la stân
ga, cu dreapta și cu stânga, punând la 
cale nu numai țara, dar însăși Europa și 
întregul mapamond.

Și fiindcă di. Spina este convins că în 
predicele sale morale—lipsite de orice mo
rală — nu e nevoe să-și bată capul prea 
mult, și-a suprimat rând pe rând literile 
inițiale dia fruntea numelui, pentru a 
deveni din „Schreiber“ un „Reibei“ 
—e deci mai mult decât un scriitor, eua 
„frecător" și ca atare îndeplinește Ia „O- 
pinia“ și rolul maser-ului, pentru care are 
și verbul necesar....

Căci nu numai stilul e omui, dar și e- 
ducația—și educația Sdiraiber-ului nostru 
se distinge din «aspectele» ce le oferă 
zilnic cu conștiința că a făcut opera de 
civilizare și moralizare socială...

S.hreiber-ul nostru având prin ereditare 
o aplicațiune dentistică vrea sä fie une-ori 
și mordant. Dar dantura falșă n’are tărie, 
pseudocultura mai mult dăunează decât 
servește...

Și fiindcă d. Spina, ziaristul, mai prac
tică și avocatura, vom încheia aceste 
rânduri cu aprecierea făcută de un client 
al său, care, ruinat de azistența judi-

clară a Șraiberului în făța instanțelor, a 
exclamat filosofal :

— Pe cât scrie de mull pe atât, tace 
de mult la bara justiției— fiindcă la „O- 
pinia“ d. Sraiber o face pe avocatul și 
jurisconsultul, iar ia tribunal are exact ro
lul și coasiderațîunea colegului său, auto
rul lui «Niculiță».

■ i tâerea ta h. ului Do-
br

Acum două zile jandarmeria din com. 
Broșteni, jud. Neamț a reușit să aresteze 
pe cunoscutul și perku.os 1 (ălhar V-le 
Dobreanu zis Iancu.

Până în prezent acesta a mărturisit ur
mătoarele fără de legi săvârșite în curs 
numai de 7 luni.

ta Iulie 1926 a maltratat pe lucrătorul 
Clipt Tobias care se gă-sea ia baratca de 
reparațiuni de lângă <â 1 Barna* și după 
ce i-a furat suma de 2000 iei a dispărut 
terorizând cu numeroase focuri de armă 
pe ceilalți lucrători.

Două luni mai târziu înarmat cu o ca
rabină militară surprinde pe cemercianții 
Gerșen Helman și Moses Wärter pe care 
îi bate îngrozitor furându-le marfa, o im
portantă sumă de bani, ceasurile, hai
nele etc.

Fiind urmărit de jandarmi se retrage 
ta pădurile Neamțului uade își reface pro
vizia de arme furând o carabină și o puș
că de la pădurarul Aerhan.

Acum o lună banditul reese la drumul 
mare și începe tentativele de îndrăsneală.

Astfel surprinde pe săteanul Th. Brăn- 
coaia căruia îi fură o mare sumă de bani 
ce îi avea într’o geantă de piele și le- 
gându-1 de un pom îi lasă două zile în 
pădure.

Mai mulți țărani din împrejurimile 
Broșteailor observând reapariția banditu
lui anunță postul de jandarmi.

Plutonierul P. Voltadra urmat de doi 
caporali îl înconjoară în casa unei gazde. 
Banditul refuză să se predea și deschide 
uu viu foc de arme. Spre seară însă ne- 
mai avâüd gloanțe încearcă să dispară 
neobservat.

Plutonierul îi prinde însă în lupta corp 
la corp Dobreanu îl învinge rănindu î. 
Somat de cei doi caporali el »’a predat. 
Fiorosul tâlhar a fast depus la peniten
ciarul din Piatra Neamț.

Pröcesul său a fost pus pe rol pentru 
viitoarea sesiune a Curții cu Juri.

Opriți-vă o clipă ! și cugetați la adevă
rul pios și îndemnul înalt omenesc al a- 
cestor rânduri:

E vorba de glorioșii noștri căzuți, din ț 
jertfa cărora a răsărit’întregirea Neamului. \

Unii au murit îa spitale ; alții au putut ’ 
fi îngropați cu grije chiar pe câmpul de : 
luptă, cei mai malți și-au lăsat însă leșu
rile lor —fără nume —sub o mână de țărână j 
aruncată ta groapă.

Și locurile acestea sfințite—îa care tru- j 
purile lor s’au plămădit cu glia strânio- = 
șeasiă,—n’au fost însemaate nici cu o cru- I 
ce, umil semn, pe care ultimul creștin și-l i 
pune ia căpătâiul locașului de vecinică 
odicaă.

Gâadițivă! că tot timpul vieții voastre 
de azi—așezată pe temelii trainice—se 
datorește, îa prim rând, acelora, care zac 
deatangid munților, plaiurilor și dramuri
lor noattre fără un sema la căpătâiu !

Vremurile sunt grele, iar nevoile Țârii— 
secătuită de vitregia răsbotalui— multe 
și mari.

Ajutorul Statiilui fără sprijinul cetățe
nilor nu-i îndestulător.

Dați obolul vostru neprecupețit pentru 
eroii noștri, cu gândul că, îa locul îa care 
a căzut ua luptător și o viață de om s’a 
stins, s’a pus și cu ajutorul vostru un 
sema pentru cinstea lui, a națiunii și a 
voastră.

De „Ziua Eroilor“— sărbătoarea tachi
nată |or— răspundeți cu prisosință la che
marea societății „Mormintele Eroiloi“, 
care se îadreaptă către voi cu gândul că 
nu o veți lipsi ds sprijinul vostru.

Purtați cu mândrie insignele, ce vor 
împărți în această zi de societate—drept 
măiturie vie că știți să cinstiți eroismul 
ostășesc—și dați-vă obolul vostru, cu suf
letul deplin mulțumit că v’ați tadeplenit o 
înălțătoare îndatorire.

Hotarele marții nu poartă peceții deo- 
’ sebite: ofrandele sj primesc și semnele 
Ile căpătâiul vor fi puse fără vre-o deose

bire de religi sau naționalitate.

Președintele Soc. „Mormintele Eroilor“ 
DR. MIRON CR1STEA 
Patriarh al României
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Ratificarea tratatului 
italo-maghiar

Buc.—In Camera maghiară a 
vut loc importanta ședință consa
crată ratificării recentului tratat 
îtalo-maghiar.

Deputății socialiști s’au pronun
țat împotriva tratatului proferând 
injurioase expresiuni la adtosa lui 
Mussolini.

Intre majoritate și socialiști s’a 
născut un violent tumult.

In urmă tratatul a fost ratificat 
cu o mare majoritate.

Primul ministru, Bethlen, care a 
intervenit în discuție, a omagiat 
călduros pe Mussolini.

_ Curiea cu Juri Fălciu va judeca în 
seztanea aceasta prosesul criminalilor 
Teodor Sceriat și P. S. Corcadel, minor, 
etnbii au ucis în noaptea de 12 Decemb. 
1926 pe locuitorul Ivanciu Rusa din satul 
Rusca, com. Cârligați jud. Fălciu.

:

Prăbușirea unei tribune
la Filadelfia

Buc.—-La stadionul sportiv din 
Filadelfia (America) s’a prăbușit 
o tribună.

Sunt mai mulți morți și un mare 
număr de răuiți.

Crima din Bălți
’ Cabinetul de instrucție al orașului Bălți 
I cercetează din nou împrejurările miste- 
! rioase în care au fost comisă crima con- 
! tra iui Nec. Muscata. Dos noui martori 

ascultați zilele trecute au întărit definitiv 
presupunerea vinovăției femeii sale Eicna, 
care împinsă de gelozie i-a aplicat trei 
lovituri cu ascuțișul unui fcariece în cap, 
pe când dormea.

Centra Elenei Muscata s’a emis mand- 
dat de arestare.

Apelul în consecința i-a fost respins, 
fiind complecte indicii de vinovăție.

Criminala a fost depusă la penitencia
rul Bălți.
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— Nu ne putem coborî la nivelul limbajului celor de la „O- pinia“.Ziarul nostru păstrează în colecția sa diferite aspecte ale vie- ței sociale și politice, expuse cu decența și urbanitatea cuvenită unui partid de mare re^pun- dere.Ar fi să ne dezicem dacă am ajunge ia trivialități,Dacă am insistat în câteva numere anterioare asupra chipului în care cei de là „Opinia“ înță- îeg a privi manifestările vieței, am făcut’o ca informatori imparțiali ai publicului, socotind că ne îndeplinim o înaltă datorie de a fixa caracteristicile iresponsabilului ce stă în slujba unor idei a- na?thice, victimă a unui dezechilibru mintal.Așa fiind, închidem această discuție, lăsând pe oamenii bine crescuți și de bună credință, să așeze unde se cuvine «idealismul» purtătorului de cuvânt al ziarului „Opinia“.Am numit pe dl. Schreiber- Spina.
— Răi făcători pătrunzând în curtea Iui 

V-ie Ungureasu din str. Șipc-te No. 4, și 
ascunzându-se pe după pereți au încercat 
a pătrunde îa casă. Fiind simțiți de către 
proprietar acesta a tras mai multe focuri 
de revolver după cari toți e’au făcut ne- 
văzuți.

— Dl. J. H. Rătianu, licențiat îa drept, 
a adresat o cerere de înscriere în baroul 
iocal. Ea va fi discutată în viitoarea șe
dință a consiliului.

— Mâine se deschide ia Târgui Mureș 
congre sui Ligei Culturale.

—- Potrivit hotărârei decanatului exa
menele ia facultatea de Drept vor începe 
în ziua de 5 Iunie.

Examenele va începe simultan pentru 
studenții din anal 1, 2 și 3,

, — La librăria Socec & Comp, din Iași 
s’au depozitar următoarele opere :

Pulbere de Ana Conta Kernbach, 10 
Ici.

«Trei luni de studii în Franța» de 
Mioara Comau, 15 lei. '

„Un poet și un prozator“ 15 Iei; și 
„Dela Mureș la Nistru cu Ateneul 

din Iași“ 12 lei, ambele de Mariana Con- 
ta-Kernbach.

«Alte Siluete Literare și Artistice» de 
11. Eulenberg; irad. de C. Săteanu 50 lei. 

„Scriitor iRuși“ de Merejkovschi, trad. 
de C. Săteanu, 40 lei.

A apărut ediția II-a din „Siluete Lite
rare“ de H. Euienberg, trad. de C. Sa- 
teanu, un elegant volum, 50 lei.

— Ieri a réclamât poliției debitanta 
Sosi Ghizeia din strada Nicolina No. 11 
că pe când se afla într’o cameră vecină 
cu debitul un necunoscut i-a furat din 
saltar o însemnată sumă

Fiind bănueii poliția a 
chetă.

— Ia ziua de 19 Mai 
satul Gropnițu jud. Iași, organizația par
tidului național-tiberai, alegându-se urmă
torul comitet de conducere :

D-nii C. Torna președinte de onoare. 
D. Minea și I Agapi vree-președinji P. 
Agapi, V. I. Chelaru, Gh. Scutaru, An- 
orei Stoica, D. Groapă, Th. Cantea, I. 
Gh. Cantea, C. Cicbanu și Enciu Tofan, 
membri.

in aceiași zi a avut loc adunarea prie
tenilor noștri din satul Buibucani, dele
gând cu conducerea organizației național 
liberale, pe următorii : Gh. V. Lână pre
ședinte, C. 1. Bădică, D. Gh. Csobanu, 
N. Șerban, D. Aștefăiioaei, N. Lozonschi, 
C. Duminică, N. Acrîșmăriței și Gh. V. 
Rotaru, membri.

La ambele consfătuiri au luat parte 
d-nii : C. Toma, C. Zarifopol, 1. Zipa, 
Iiie Doroșcan și Eduard Lăzăres u. 
—Băiatul V-le Lereanu în serviciu ia cafe
neaua Vasile Botez din sír. A. Pana No. 
19 ducândit-se la debitanta Roza Schwartz 
și cerându-i o cutie cu chibrituri, pe când 
aceasta îl servea numitul i-a atuneat în 
față o sticluță cu vitriol. .

Din fericire materia arzătoare n’a atins’o 
decât prea puțin.

Arestat, atentatorul a declarat că a fost 
îndemnat Ia faptul acesta de către soția 
patronului său, sub motiv că Roza Sch- 
waitz ar întreține legături de dragoste cu 
soțul ei. Tot Maria Botez i-a procurat și 
vitriolul.

Se fac cercetările pentru stabilirea a- 
devărului.

— Ieri a reclamat poliției femeia Vic
toria Ionescu din șos. Națională Parcelele 
Noi că în iipsa sa răufăcători prin ru
perea lacătului de ia ușe au pătruns în 
casă furându-i dintr’o ladă 2000 lei, msi 
multe haine și Iucrurr casnice. In urma 
cercetărilor ăe bănuiește că autorul ar fi 
un anume V-le Scheanu, cărăuș d n șos. 
Păcurari.

de bani, 
destins o an

s’a constitu t în

i

s

alegerea noului 
comunei Vlă-

liberal are în
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Cursuri de varâ-la lași
- PENTRU ÎNVĂȚĂTORI ȘI ÎNVĂȚĂ

TOARE —
Intre 10 Iulie și 31 August a. c. se vor 

ține la Iași cursuri de vară pentru învă
țători și învățătoare. Cursurile se vor ține: 
de limba română, aritmetica, geometria, 
contabilitatea, geografia, istoria romanilor, 

! științele aplicate, și lucru de mână pentru 
învățătoare.

Cursurile pentru învățătoare se vor ți
ne la școala normală de fete și pentru 
învățători la școala normală «Vasile Lupu».

La aceste cui suri vor fi primiți:
1) Suplenitori cari vor avea pe lângă 

patru clase secundare, sau normale și doi 
ani de suplinire efectiv# și vor fi reco
mandați ca fiind bine notați la inspecții, 
cu purtări bu^e și aptitudini pentru ca
riera de învățător.

2) învățătorii stagiari, cari au patru 
clase secundare, 4 ani de suplinire efec
tiv în învățământul primar și cari au ur
mat în anii precedenți cursul I cu bun 
rezultat.

Cererile pentru cei dintâi vor fi trimise 
li revizorát cel mai târziu până la 5 Iu
nie ; iar ce i din categoria II-a p intru care 
frecuentarea cursurilor este obligatorie, 
vor fi trecuți pe tablou din oficiu, de 
către revizorát. Aceste tablouri vor fi 
înaintate ministerului, prin inspectoratele 
regionale, cel mai târziu până la 10 Iunie.

După terminarea cursurilor, toți can
didați! vor depune examen, conform pre
vederilor regulamentului.

— In atelierele Tipografiei «Albina» 
din Iași s’a pus sub presă Sailustlus : 
Despre conjurațiunea lui Catilina, tra
ducere latino-română de d. profesor G. 
Nica.

Cariea este necesară elevilor claseȚVI-a, 
secțb. modernă din liceele publice și par
ticulare.

— Prin numirea d-lui I, C. Atanasiu 
ca guvernator la Bmca Națională, a de
venit vacant un loc de senator la Fălciu.

— TIMBRELE AFIȘELOR.-Adminis- 
trația Financiară Iași, aduce ia cunoștința 
celor interesați că afișele de orice natură 
fie imprimate fie manuscrise, pe hârtie 
obișnuită sau supusă unei preparațiuni 
speciale, să impun ia taxa timbrului după 
disticțîile paragrafului 1 și 2 de sub art. 
13 din noua lege, scutindu-se numai cele 
enumerate la paragraf 4, acelaș articol.

Aceste taxe se percep prin timbre mo
bile ce se vor lipi pe fiecare afiș înainte 
de afișare și se vor anula după indicațiile 
citatelor paragrafe.

Afișele pe carton, pânză, lemn, metal, 
porțelanuri, cele murale, luminoase pe 
ecran, (proectate) pe portative speciale și 
în genere orice alte afișe de cât cele pe 
hârtie sunt supuse la o taxă de timbru 
anuală după după dimensiunile ce au.

Cei cari voesc a face aceste din urmă 
afișe sunt ținuți a da în prealabil declara
ție la percepție și achita taxele cuvenite.

Cele ce se găsesc expuse în prezent 
vor plăti taxele îu teren de 2 luni de ia 
promulgarea legei (28 Aprilie 1927.

Pentru nerespectarea dispozițiunilor în 
această privință, legea timbrului prevede 
pedepse mari prin ari. 82 de care sunt 
solidari, atât antrepenorii, tipografi, sau 
autorii afișelor netimbrate.

Pedepsește de asemenea neanuhrea 
timbrelor în felul dai de lege.

Formarea noului
cabinet Seipel

— Importante dedarațiuni ale 
Cancelarului —

Buc.—Noul parlament austriac 
întrunit după aiegeri, a desemnat 
pe noul cancelar în persoana d-lui 
Seipel cu majoritate de 94 Aoturi 

J contra 74 a social-democraților. 
' D. Seipel a făcut importante de-
■ clarațiuni în legătură cu politica 
î externă și econmieă a guvernului

■ precedent arătând că Austria înțe
lege să mențină cordiale raportmi

■ ca toate statele fără coaceptie.
Noul guvern va fi consacrat a- 

cestei politici.

Procesai ti-nuiui
Titus Enacovicl

Buc. ■— Consiliul de răsboiu va ju- 
deăa în ziua âe 17 Mai opoziția

- -- ..............j „Cu
vântul“ d. Titus Enacovici condam
nat în prima instanță.

ț

«'">» no fcmu WO JL Z 1UIM (
1 făcută de directorul ziarului
■

0. Petrovici bata în re- 
tragere

Buc.—Colegiul universitar din Ba 
curești a primit o comunicare îi 
care se arată că d. Petrovici mini 
șirul instrucțiune/, va scoate din or
dinea de zi proectul său care pn 

j vedea ridicarea la rangul de profi- 
ț sori universitari, un mare nwnh 
? de conferențiari.

ÍI
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inspectarea căminurllo 
șî cantinelor studenții

Buc. Ministerul instrucțiunii a 
numit o comisiune pentru verifica
rea gestiunii căminurilor și cant 
nelor studențești. Comisiunea, a 
căi ită din d-nii: I. M. Marinescu. 
directorul general al învățământu
lui superior, Bălănescu, inspector 
al contabilităței ministerului și pro 
Stoicescu, va începe zilele aceste 
verificarea, pe baza dreptului și 
datoriei pe care o are ministerul 
de a cerceta gestiunea fondurilor 
cu care subvenționează aceste că- 
minuri și cantine.Dl. Averescu $i politica I 

în armatăBiK.—-Distiiicția acordată prî- molui-ministru Averescu prin care d-sa a fost numit șefui unui regiment va fi modificată—după cum se anunță în sensul amendamentelor propuse de opoziție.
Decorarea Regelui Spa

niei
Buc.—Guvernul grec a decorat 

cu ocazia împJinirei a 25 de ani 
de domnie pe regele Alfons XIII 
al Spaniei cu «Virtutea Militară».

Generalul Râțcanu la
RăsboîBuc.—în cercurile guvernamentale se afirmă că d. general Râș- cano va lua conducerea departamentului Răsboiuhn în locul d-lui Mircescu care va fi numit șefu statului major al armatei.

l

I

— Marți 24 Maia orele 6 jum. p. 
m. d. profesor N. Popea, fost ins
pector general școlar, îșl va dezvolta 
fa Cercul de stadii al partidului Na
țional Liberal din Iași, conferința 
sa despre «Minoritățile în România».

Pot lua parte la această conferință 
persoane și îa afară de club.

— Dl. Omer Popovici-Amnistie este 
unul dintre averescanii cei mai gră
biți.

Știind că vremea nu stă în loc și că 
sa pot pierde diferita ocasiuni. dl. 
Vasile Omer Popovici a strâns in ju
rul său alți câțiva deputați și in frun
tea unei delegații a pornit drept la dl. 
Averescu cerându-i în numele majori
tății ca să sporiască încă odată diur
nele deputaților.

Dl. Omer Amnistie a cerut d-lui a- 
verescu ca diurna să fie ridicată de 
la 6000 la 20.000 lei.

Primul-ministru, a ramas perplex și 
a cerut răgaz ca să mediteze spre a-i 
putea da răspuns.

Meditând credem că prea veneratul 
general nu va uita că atâta vreme cât 
funcționarii rămân cu sporul pen
tru sfântul așteaptă, nu se pot satis
face cereri ca.\ acolo ^formulate de ce- 
brul și omericul deputat ieșan.

— Prefectul județului a căutat să ză- 
dărnicessă printi’o notă tckfonîcă dată 
șefului de post, adunările ce au avui ioc 
eri îu satele Gropnița și Bulbucam.

Cu toată intervenția primarului și a 
jandarmilor, sătenii au manifestat căldu
ros pentru programul partidului nostru, 
dovedind superioritatea conștiinței lor ce
tățenești asupra aceleia a d-lui I. Axinte.

— Mâine are loc 
consiliu comunal al 
deni (Iași).

Lista partidului
frunte pe d. Vasile Olaru, fos! pri
mar.

— Pe când Miron Daniliuc domi
ciliat în str. Șipoțel 6 se ducea spre ca
să a fost întâmpinat de către un cunos
cut al său anume Manea Nicolae din str. 
Ponoare No. 14, care a început fără mo
tiv ai face scandal, apoi pe neașteptate 
scoțând un cuțit dia buzunar i’a lovit în 
piept producâadu-i o rană serioasă. Da- 
niuliuc a fost transportat la spit. Sf. Spi- 
ridon iar criminalul arestat.

— Bențin Bercovici din piața Halei a 
reclamat poîiției că pe când dormea la 
taraba sa cu mai fă răufăcători i-au tăiat 
buzunarul h.rinei farându-i bani și polițe 
în valoare de 9000 lei. Se fac cercetări.

BIBLIOGRAFIE : A apărut „Țara de 
jos" revistă culturală din Bârlad, cu arti
cole cemuate de d-nii Gh. P. Marinescu, 
G. Baltag, AL Lascar-Moldovanu, Ăi. Pa- 
velescu, 1. Gane, N. N. Toniță, Hjizmug, 
P. I, Papadopol și alții.

I Cronici iikrare și artistice, recenzii, 
I Ilustrații.
î — „COMPLEX" cu o bogaiă și va- 
' riatM materie de actualitate.
I Mandatul actualului comitet al școa- 

lei secundare de fete „Oltea Doamna* 
exprimând în Iunie a. c. se convocă 
adunarea generală a părinților eleve
lor ce urmează la această școală pen
tru ziua de 22 Mai a. c. ora 10 dimi
neața, spre a alege 4 membri și un ce
nzor în comitetul școlar.

In caz când nu se întrunește numă
rul necesar de membri, adunarea se va 
ține în ziua de 29 Mai a. c. ora 10 
dimineața.

MARELE TURNEU AL OPEREI DIN 
CLUJ.—Va da in Ișși cinci spectacole 
cu următoarele opere : «Aida» în seara 
de 2 Iunie, Simfonia 9-a și Fidelo de 
Beethoven—-prima audiție.—3 lume, Car
men, 4 Iunie, Vasul Fantomă de Wagner 
—prima audiție 5 Iunie și Samson și Da
lie 6 tuiîie.

Orchestra 50 persoane, cor 45 persoa
ne, balet 30 persoane ; maeștri de or
chestră, Eg. Massini, Jean Bobcscu și 
Doubravski.

Biletele la Breșcu.
— Se publică spre cunoștința generală , 

că îu ziua de 27 Mai 1927 orele 10 a. m. ; 
se va ține a 11-a licitație cu oferte în- | 
chise la sediul Regitmei 1 Iași, societatea < 
Ocrotirea .Orfanilor din lâzooî, Biroul 
Serz. Ad-tiv din str. Paladi Nr. 11 în con
formitate cu dispozițiunile lege! de con
tabilitate publica a statului, pentru fur
nizarea oifelmatelor cu cantitaiea de 173 
(una sută șapte zeci și trei) vagoane lem
ne de foc, esență tare fag și carpen.

Coudițutiile și caeiul ae sarcini se 
vedea îa orice zi de luciu la sediul 
giunei I Iași str. Paladi Nr. 11.

— In viitoarea ședință a consiliălui 
munal care va avea loc Mercuri 25 Mai 
a. c. se vor continua discuțiunile referitoare 
ia situațiuneadlui. C. Stamboliu care va 
trebui sa lămurească dacă înțelege să ră- 
mâe inspector sau deiegat îu cumisiunea 
iuterimară.

— La Constanța a izbucnit eri noapte 
un puternic incediu ia garajul depoului 
din gară unde au ars mai multe vagoane 
cu hârtie. Cu mare greutate inceuiul a 
putut fi localizat.
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închiderea
Parlamentului

Bue— Sesiunea parlamentară se 
va închide cel mai târziu mâine 
seară, dar bine înțeles nu se vor 
îngrămădi alte proecte de legi 
„ultima oră“.

de
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Alte tratative pentru 
împrumutul englez

Buc. — Ieri a sosit în Capitală 
d-nii Schroeder și Tyrax reprezei? 
tanții marilor financiari din Anglia,

Ambii financiari vor avea între
vederi cu d-nii Averescu și Buri- 
leanu cu care vor trata chestiunea 
contractărei unui împrumut englez 
de către statul român.

—• Seria a iiLa —
Noul volum cuprinde portretele 

rabil conturate ale următoarelor persona
lități, cari au ilustrat și ilustrează orașul 
nostru.

Principesa Olga Sturdza, Ioan Qăvă- 
nescul, Spiru Prasin, P. S. Economul 
Știubei, Ion Partenie-Darzeu, I. Leatris, 
Gh. Ghibănescu, Gh. Panu, C. B. Penel, 
N. V. Ștefăniu, A. D. Xenopol, Dr. C. 
Bacaloglu, Gavril Muzicescu, D-na Ma- 
tilda P. Peni, O. Tafreli, Al. Gr. Suțu, 
P. Dragomirescu, M. Wachtel, Dr. Gh. 
Jocu, Th. Pisoschi, Octav Băncilă, Dr. 
Const. Gh. Mârzescu și C. Gh. Torna.

De vânzare la toate librăriile.— În astă seară Vineri Ia ora 7 are loc Ia clubul centrai din Piața Uiiirei, conferința d-iui inginer Andmscu Caîe care va trata despre «Cele trei mari probleme ale lașului“.Conferința se ține sub auspiciile „cercului de studii“ al partidului, și pot participa persoane în afară de club.

:
admi-

Conflictul Anglo-Rus
— Consiliul de miniștri englezBuc.—La Londra a avut loc un important consiliu de miniștri în care s’a discutat chestiunea notei de protest trimisă de către guvernul sovietic.Cercurile guvernamentale sunt extrem de indignate cu privire la conținutul impertinent al notei.Se crede că guvernul englez va remite sovietelor un răspuns drastic.
Incendiul m București

- Palatul societății „Agricola“ în 
flăcări. —

Buc.—Astăzi dimineață a isbuc- 
nit un incendiu la palatul societă
ții «Agricola» din Calea Victoriei.

Focul a luat naștere probabil de 
la un circuit electric, și a cuprins 
acoperișul întregei clădiri.

S’au concentrat toate secțiile de 
pompieri, pentru a da fajutoare și 
a localiza focul.

A fost distrus acoperământul.
S’au cauzat numeroase pagube 

prăvăliilor din acest imobil.

DE VANZadt
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Via »Cosänzgana“ în apropiere 
de lași, situată în comuna Buciu
mi, lângă Primărie, 5 km. delà ba
riera orașului, având 8 hectare în
tindere, din care 2 hectare pe rod.

Pomi fructiferi. Casă cu toate 
atenansele și idicurile necesare viei.

Poziție pitorească.A se adresa la redacția ziarului între 9—12 a. m.
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0 enciclopedie culturalei
A apărut și s’a pus în vânzare, a doua ediție din admirabilele e- 

sseuri „Siluete Literare" de H. Eu
lenberg, care împreună cu volumul 
„Alte Siluete, Literare șl Artis
tice" instituie o adevărată enciclo
pedie culturală.

00 de poeți, dramaturgi, pictori, 
romancieri, muziciani, retori și eroi 
mondiali oferă aceste minunate „Si- 
lutte“ cari nu trebue să lipsească 
nici unui intelectual și nici unei bi
blioteci.

Fie-care volum de peste 300 pa
gini, nu costă decât 50 lei. Volu
mele se vând și a parte.

Comenzile se vor adresa direct la 
tipografia „Albina“ No. 1 Str. Său- 
lescu, Iași.

COPII pentru vânzarea zilnică a 
ziarului între orele 3-7 p. m.
hfermații la ziar Piața Unirii 6, în 

fie care zi, 8—12 ziua.

GH. tmSiLiU VOIN«
AVOCAT

•Str. Nemțască 1

iași — Strada Săulescu No. 1
B.

Este în măsură a executa ari ce imprimate 
precum : Facturi, Scrisori cu en tête car

nete, registre, broșuri, afișe etc.
EXECUȚIE ÎNGRIJITĂ

Prețuri mai avantajoase ca ori unde.

Iști—Tipografia «âitoaa* Sfr.*SciïëMÈ~Â©U......
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